
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 22. August 2024 

01. September2021 

Tagesordnung:  
1. Begrüßung 
2. Geistlicher Impuls 
3. Protokoll 
4. Info zum Stand Anna Kirche 
5. Neue Mitglieder für den PGR und Brief an die Leiterrunde 
6. Inhalt der gemeinsamenSitzung KV/PGR am 10. Oktober 
7. Überlegung zu einer Klausurtagung im 2.Halbjahr 2024 
8. Berichte: KV; Seelsorgeteam; BICK; # Zusammenfinden 
9. Sonstiges  

 
             dein  
Pfarrge  mein  derat  St. Engelbert  und St. Bonifatius  
            unser  

Zu 1 Begrüßung

Zu 2
Text von Dr. E. von Hirschhausen: 
Es geht darum, dass Gott uns verschiedene Gaben gibt, die wir in die Gemeinde 
einbringen können, die der Gemeinde dienen und sie stärken.

Zu 3 Das Protokoll der letzten Sitzung wurde einstimmig angenommen.

Zu 4

St Anna: Im September findet ein Treffen mit dem Bistum statt, bei dem es auch 
um die Finanzierung geht. Es besteht der Wille, dass St Anna eine Kirche bleibt, in der 
Gottesdienste und Kulturveranstaltungen stattfinden. Eine Renovierung steht an.  
Pfr. Lionetti wird von den Entwicklungen berichten.

Zu 5

Der PGR findet es sinnvoll, dass die Jugend im Gremium vertreten ist. In einem Brief 
wird die Leiterrunde der Messdiener eingeladen, die PGR-Sitzungen mit bis zu  
3 Mitgliedern zu besuchen, um ihre Themen einzubringen (10 Tage vorher anmelden) 
und mit einer Stimme mitzuentscheiden.  
Für die ausgeschiedenen Mitglieder können ohne Wahl neue Mitglieder berufen werden. 
Die nächsten PGR- Wahlen stehen im November 2025 an.

Zu 6

- Gemeindeteams ( Veranstaltung zu dem Thema am 28.9. im Maternushaus ) 
- Wie kann der KV entlastet werden? 
- Perspektivgespräche, Koordinierungstreffen: nächste Koordienierungstreffen 
findet am 05.09.in St. Bonifatius statt. 
- IT: Infrastruktur, Cloud und Aufbau, ... Anpassung an Nippes/Bilderstöckchen  

Zu 7
PGR-Tagung am Samstag, 2.11. in Altenberg (bestätigt) 
Themenwünsche per Mail kommunizieren 
Vorbereitungsgruppe: Pfr. M. Lionetti, W.Groote und wer hat noch Lust?
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Anwesende: Pfr. NG Ambena, W. Groothe, U. Heinz, W. Kasper, B.Kleve, Diakon 
D. Küffen, Pfr. M.Lionetti, D. Rojon, E. Tacken

Nicht anwesend: M. Eßer, H.Hoeck



Zu 8

Kirchenvorstand: 
Die Dienstwohnungen Pfarrhaus und Wohnung in der Pliniusstraße werden renoviert. Es 
steht noch nicht fest, wann sie bezugsfertig sind. 
Zur Nutzung der Räume der beiden Kirchorte wird ein Konzept erstellt. 
Der Kindergarten St. Engelbert wird saniert.  
Die Essensbeiträge müssen erhöht werden, da die Kosten gestiegen sind. 
Wie sollen die Bestände unserer Kirchen archiviert werden?  
Welche Befugnisse hat der KV nach Streichung des alten Vermögenverwaltungs-
gesetzes? Dazu gibt es am 5.9. im Landtag in Düsseldorf eine Expertenanhörung, die 
Herr Kasper und Herr Dr. Rohn (KV) besuchen. 
Der Besuch im Juni von 3 Mitgliedern unserer Partnergemeinde aus  Busasamana war 
bereichernd und schön. Es gab viele Begegnungen und Möglichkeiten des Austauschs in 
der Gemeinde. 
Seelsorgeteam: 
Ab dem 1.9. wird die Stelle des Pastoralreferenten neu besetzt. Ein Schwerpunkt der 
vollen Stelle ist die Beschäftigung mit den Ehrenamtlichen. 
Firmung: Pfr.Ambena informiert: die Firmvorbereitung findet gemeinsam mit Nippes/
Bilderstöckchen statt. Am 27.8. ist das erste Treffen mit den Firmlinge, die in den 
Herbstferien nach Taizé fahren,in St. Bonifatius, parallel dazu in Heinrich und Kunigunde 
ein Treffen der Firmlinge, die hier an einer Firmvorbereitung (mit Elementen der Serie 
Choosen) teilnehmen. Wer Hilfe braucht, um die Reise nach Taizé zu finanzieren, meldet 
sich bitte im Pfarrbüro. Die Firmung ist am 6.12. um 17 Uhr in St. Engelbert. 
Gesprächskreis zu Glaubensfragen: Credo .Dazu werden am Wochenende 24.und 
25.8. an allen Kirchorten in der Pastoraleneinheit Fragebögen an die 
Gottesdienstbesucher verteilt mit Fragen zum Glaubensbekenntnis, um die 
Glaubensgespräche vorzubereiten. Herzliche Einladung zu den Gesprächen, Postkarten 
mit den Terminen liegen in den Kirchen aus. Mitfahrgelegenheiten werden organisiert, 
bitte im Pastoralbüro melden. 
SBK (Riehlerheimstätten): Welche Möglichkeiten haben wir, um die Menschen dort zu 
erreichen, mit den Menschen vor Ort ins Gespräch zu kommen, z. B. Besuche in 
Notsituationen. 
BICK:Es können noch Gelder beim Bistum beantragt werden, wenn sie im laufenden 
Jahr ausgegeben werden.  
Am Mittwoch, 4.9. 10.30 Uhr findet die Eröffnung des Turmgartens von 
St.Engelbert statt.

Zu 9

Wer unterstützt am Blauen Abend am 7.9. den Mädelsflohmarkt in Bonifatius mit 
einem Stand? Gebühr: 1 Kuchen 
IT- Infrastruktur in unserer Gemeinde:Treffen am 3.9. Infos dazu bei D. Rojon.  
Die nächste Sitzung am 11.9. fällt aus. Gibt es aktuell etwas zu besprechen -> Mail. 
Der nächste Dämmerschoppen ist am 14.9. (12.10.; 14.12.:im Anschluss der 
Roratemesse gibt es Glühwein und Punsch). 
Ines und Thomas Heigl sind die neuen Koordinatoren der Dämmerschoppen.
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Ende der Sitzung: 21.30 Uhr 
Nächste Sitzung: 
Gemeinsam mit dem KV am 10.10.2024 
Protokoll:B. Kleve


